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Bodemonderzoek Hoboken  -  Stand van zaken

Op 3 december 2021 kwam de medische werkgroep Hoboken samen om de stand van 
zaken te bespreken van alle maatregelen met betrekking tot de vervuilingsproblematiek 
van Umicore. Naar aanleiding van dat overleg heb ik een aantal vragen.

1. Tot nu toe kunnen kinderen buiten de wijken Moretusburg en Hertogvelden getest 
worden maar niet systematisch. 

Op welke manier kunnen bewoners een bloedonderzoek aanvragen? Wordt de optie 
om het bloedonderzoek terug te betalen overwogen?

2. Verder en ruimer onderzoek is nodig om de gezondheidsproblematiek bij jonge 
kinderen eindelijk eens breed in kaart te brengen. 

Zal tegemoetgekomen worden aan de vraag van vele bewoners buiten Moretusburg 
en Hertogvelden om hun kinderen te testen op een systematische manier?

3. Komt er een humaan biomonitoringonderzoek? Wanneer en binnen welke perimeter?

4. Er is bij het CLB (centrum voor leerlingenbegeleiding) ongerustheid over het meer 
voorkomen van autisme en gedragsstoornissen bij de jonge kinderen in de wijk. 

Hoe zal men dit verder onderzoeken? Wie zal dat doen?

5. Er komt een evaluatie van de bodemsaneringsnormen met toetsing aan de recente 
wetenschappelijke inzichten, uitgevoerd door het Vlaamse Instelling voor 
Technologisch Onderzoek (VITO). 

Is dat specifiek voor Hoboken of geldt dat voor heel Vlaanderen?

6. Welke handelingen werden door de Vlaamse administraties verricht tegen Umicore? 
Graag een overzicht (zowel administratieve als strafrechtelijke handelingen).

7. Zal Umicore zoals 3M aangemaand worden om voor de geleden gezondheidsschade 
bij de bewoners en voor de opgedrongen verhuizing van de bewoners een 
schadeloosstelling te betalen?

8. Ondertussen heeft Umicore al een groot deel van de woningen in zone M1 
opgekocht; enkele daarvan staan al leeg. Umicore gaat gewoon door met de plannen 
ook al kan het niet aantonen dat het doen verhuizen van oudere bewoners en hun 
huizen platgooien, enig positief effect zal hebben op de mensen die wel in 
Moretusburg en Hertogvelden blijven. Enkel voor de kinderen die dicht bij de fabriek 
woonden, is een verhuis op korte termijn een goede zaak, maar dan enkel omdat 
Umicore na al die jaren nog steeds niet in staat is om de omgeving niet te vervuilen. 



Is het niet de taak van de overheid om een aangepast woonbeleid te ontwikkelen en 
ervoor te zorgen dat de uitstoot in die mate daalt dat de wijk, na sanering, opnieuw 
bewoonbaar kan worden voor gezinnen? Hoe zal ervoor gezorgd worden dat Umicore 
zelf betaalt voor de sanering?

9. Met betrekking tot het lozen van afvalwater. 

a) Over welke vergunning(en) beschikt het bedrijf voor lozing van afvalwater in de 
Schelde?

b) Welke handhavende maatregelen heeft de Vlaamse overheid al ondernomen? 
Graag een opsomming van de controles, datum, vastgestelde overtredingen, 
metingen, verslag inspecties en nacontroles.

c) Heeft de Milieu-inspectie sancties opgelegd aan het bedrijf? Graag een 
opsomming van de sancties, datum, type sancties en reactie bedrijf.

d) Zijn er op de dag van vandaag indicaties dat het afvalwater bepaalde normen 
overschrijdt? Zo ja, welke?

10. Wat is de precieze opdracht van de coördinatiegroep Hoboken? Behoort 
communiceren met de inwoners tot het takenpakket? Zijn er plannen om ongeruste 
inwoners met kinderen te informeren over de risico's, naar analogie met de brieven 
die de bewoners in de buurt van met PFAS-vervuilde sites in Antwerpen kregen?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (547), Wouter Beke (413).



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 547 van 22 februari 2022
van IMADE ANNOURI

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door Wouter Beke, Vlaams minister 
van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding.


